

高三历史考试参考答案

1. D 【解析】本题考查西周青铜文化与政治，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。武王重赏身边近臣“义”，这可以说明作为殷商旧臣的“丙”族，在西周初期具有较高政治地位，故选 D 项；周王通过分封制和宗法制确立权威地位，故排除 A 项；“义”是武王身边近臣，而不是地方势力，故排除 B 项；西周时期宗法制是维系君臣关系的关键，故排除 C 项。
2. D 【解析】本题考查东汉吏治，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料“廉叔度……民安作”“张君为政，乐不可支”“疾恶如风朱伯厚”可知，《后汉书》所记载的这些民谣都在歌颂有为的良吏，反映了百姓希望官僚能够有所作为，故选 D 项；三个良吏不能说明基层吏治深得民心，故排除 A 项；材料体现的是歌颂良吏，不是民风对吏治的影响，故排除 B 项；政府整顿吏治在材料中未体现，故排除 C 项。
3. B 【解析】本题考查唐代物价与政局的关系，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。唐玄宗之前政局稳定，长安米价较低，之后藩镇割据形成，米价明显上涨，反映了安史之乱后藩镇割据对唐代民生产生重大影响，故选 B 项；材料未体现民众赋税负担沉重，故排除 A 项；唐代前期物价并未困扰百姓，故排除 C 项；经济萧条在材料中未体现，故排除 D 项。
4. C 【解析】本题考查宋代官员晋升，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。宋代官员晋升环节细致，且有配套流程，这说明官员管理制度较为严密，故选 C 项；晋升环节细致且有配套流程，不能说明官员晋升机会不多，故排除 A 项；官员升迁须经基层历练，在材料中没有体现，故排除 B 项；宋代官员升迁涉及的不单是地方官，还有京官，故中央集权加强之说无法解释京官升迁，故排除 D 项。
5. B 【解析】本题考查清代前期城市经济的发展，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。清代前期的汉口有来自苏州和松江地区的诸种高级棉织品，也有许多来自南京、苏杭、湖州等地的丝织品种，还有六七十家江南及宁波商帮，可见当时汉口是重要的货物集散地，故选 B 项；材料只显示了汉口城市经济地位高，故排除 A 项；材料没有显示商帮活跃在江北，故排除 C 项；区域经济协调发展是指区域经济的互动与发展，这点在材料中也没有体现，故排除 D 项。
6. C 【解析】本题考查清末新政，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。废科举、收杂税、广建新学，这些显然是指清末新政内容，“民心不安”“士心不安”“众心不安”“商心不安”，这些是指新政引发了社会不同阶层的不满，加剧了统治危机，故选 C 项；革新与守旧的冲突在材料中没有充分体现，故排除 A 项；反对新政的未必都反对清政府统治，故排除 B 项；民众不满新政不等于民众都反清，故排除 D 项。
7. A 【解析】本题考查民国初年的民族企业，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。民国初年的民族企业大生纱厂发行股票，说明其经营方式的近代化，故

选 A 项；发行股票是企业经营的方式，未必是民族企业资金周转十分困难，故排除 B 项；图中只显示民族企业家投资轻工业，但看不出轻工业成为民间投资的重点，故排除 C 项；材料只显示大生纱厂实行股份制经营，故排除 D 项。

8. B 【解析】本题考查苏区文化，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。闽西苏区的农村俱乐部每晚都有人作政治报告、呼口号，可见苏区注意政治教育和宣传，故选 B 项；中华苏维埃共和国临时中央政府成立于 1931 年 11 月，故排除 A 项；材料看不到土地政策的痕迹，故排除 C 项；材料也未体现工农武装割据思想的宣传，故排除 D 项。

9. C 【解析】本题考查解放战争时期国统区经济，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。解放战争时期国统区的一个筐子比一筐子钞票都值钱，这反映出当时通货膨胀严重且百姓生活艰难，故选 C 项；材料无法体现国统区政治黑暗，故排除 A 项；仅凭一个案例不能得出治安混乱和政局不稳的结论，故排除 B 项；民心涣散在材料中也体现不出来，故排除 D 项。

10. B 【解析】本题考查新时期中国外交。考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。美国部分学者发文指出，21 世纪中国外交政策仍坚持邓小平外交思想，这对中国和世界有益，可见其比较客观地评价中国外交政策，故选 B 项；材料未显示其学者具有辩证唯物主义认知态度，故排除 A 项；材料只是在谈中国的外交政策而不是中国的崛起，故排除 C 项；材料未显示经济全球化视角，故排除 D 项。

11. C 【解析】本题考查古代西亚与埃及文化，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。观察图片可知，无论是公元前 4 千纪西亚彩陶罐，还是埃及前王朝时期（公元前 4 千纪）红陶花瓶，二者造型和图形都比较美观，这反映了当时的工艺水平较高，故选 C 项；仅凭两只陶器看不出农业和手工业发达，故排除 A 项；虽然同一时期两地都有彩陶文化，但仅凭图片不能得出彼此进行文明交流的结论，故排除 B 项；仅凭两只陶器也不能得出两地文明水平接近的结论，故排除 D 项。

12. D 【解析】本题主要考查古希腊历史学，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。亲身采访和实地调查所得的资料是希罗多德的《历史》更为重要的来源，可见希罗多德对史料的选取较为严格，故选 D 项；“公正”之说在材料中体现不出，故排除 A 项；希罗多德的著作利用神话并不意味着他受神学束缚，故排除 B 项；材料显示的是希罗多德自己的史著取材，而不是他对史家的要求，故排除 C 项。

13. A 【解析】本题主要考查法兰西第三共和国的确立，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。该学者认为法兰西第三共和国的建立在于稳健务实的“中派”的推动，可见该学者认为法兰西第三共和国是在实证和科学精神的渗透下，受到理性思潮的影响，故选 A 项；该学者赞成稳健务实的思想而不是激进的思想，故排除 B 项；材料体现的是实证与科学精神，而不是自然科学突破，故排除 C 项；材料没有提及中间阶层，故排除 D 项。

14. C 【解析】本题考查第二次工业革命时期德国经济与社会的发展，考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。19 世纪末期 20 世纪初，德国汉堡市有 70% 的人（大约 31 万人）要往返于居住区与工作场所，这说明城市中有大量企业集中生产和经

营,同一时期,大城市随处可见歌剧院、私人影院、各种各样的博物馆和图书馆,这说明城市基础设施发展良好,这些均反映出当时德国工业化和城市化水平较高,故选 C 项;材料并未体现工业革命在全国迅速开展,故排除 A 项;人们生活节奏的加快与材料后半部分内容不符,故排除 B 项;社会阶层分化在材料中也没有体现,故排除 D 项。

15. C 【解析】本题考查苏俄新经济政策,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。新经济政策中的租让制,是在列强对苏经济封锁,而苏俄急需引进外来资金和技术以恢复发展经济环境下的明智选择,这是由当时的条件所决定的,体现了列宁对建设社会主义的探索,故选 C 项;“开始工业化建设”与史实不符,故排除 A 项;引进外资和技术不等于模仿西方工业化道路,故排除 B 项;外国资本家到苏俄经营企业不能说明资本主义国家承认苏俄,故排除 D 项。

16. D 【解析】本题考查二战后的联合国,考查学生获取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。联合国下属的国际法院在 1951 年“英挪北海渔业案”的判决肯定了采用直线基线方法来划定领海基线的合法性,且这一国际规则又在以后为各国实践所广泛采用,可见联合国确认了一些具有普遍意义的国际规则,故选 D 项;联合国在建立之初被美国超级大国所操纵,故排除 A 项;材料未显示联合国在终止局部冲突上的作用,故排除 B 项;材料也未显示联合国对海洋共同开发给予足够关注,故排除 C 项。

17. (1)变化:由以官方贸易为主变为以民间贸易为主;由以合法贸易为主变为以走私贸易为主。
(2 分,答出一点即可)

原因:元昊称帝与宋廷对峙;宋夏之间战争频发;宋廷企图以贸易禁令来封锁西夏;边境官商勾结;双方政府和百姓生活需要。(4 分,答出两点即可)

(2)示例

角度:宋夏边境贸易深刻影响双方社会生活。(1 分)

论述:宋夏边境贸易有利于双方百姓生活,西夏向宋输入的牛、羊、驼、马、青盐等丰富了民众日常生活,而宋代向西夏输入的茶叶和丝织品也成为西夏王朝社会生活的时尚追求,甚至是生活必需品。(4 分)

总之,宋夏边境贸易促进了双方社会经济的发展,丰富了人们的生活,有利于缓和战争危机,为边疆居民营造了相对稳定的生活环境。(1 分)

(“示例”仅供参考,不作为评分的唯一依据)

【解析】本题考查宋夏边境贸易,考查学生获取材料信息、运用所学知识、阐释历史事物的能力。第(1)问,关于“变化”,依据材料信息“在此之前,宋夏之间设立榷场和市等交场场所为双边贸易所用,贡使贸易也是宋夏之间合法贸易的一种惯常形式”“甲戌,禁止边境人民与元昊贸易”“走私贸易在宋夏边境屡见不鲜”“直至宋夏和谈”等即可从贸易主导、贸易性质等角度进行“概括”。关于“原因”,依据材料中的“元昊称帝”“官商勾结”“宋夏战争”“它是双边对于自我商品缺少的认知和行为”等信息,可从北宋、西夏、宋夏关系、民众需求等角度进行分析。第(2)问,应紧扣材料选好角度,阐述时,要先摆明角度观点;然后依据材料信息进行表述,注意要逻辑清晰,论证准确;最后,简单总结。

18. (1)影响:加速了罗马奴隶主制政权的崩溃;为西欧社会注入了新的活力;加速了西欧封建化的进程给西欧社会带来了严重的破坏。(5分,答出两点给4分,三点给5分)
- (2)趋势:由南往北逐步纵深推进;先进入铁路沿线大城市再向周围地区扩散;移民来源更加广泛,活动范围扩大。(5分,答出两点给4分,三点给5分)
- (3)认识:古代和近代移民活动往往出于生存需要;移民能促进文化交融;移民对社会经济的发展是一把双刃剑;政府应关注移民活动,给予移民更多便利。(4分,答出两点即可,其他答案言之有理亦可)

【解析】本题考查中古时期日耳曼人大迁徙和民国初年东北移民,考查学生获取材料信息、运用所学知识、阐释历史事物的能力。第(1)问,关于“影响”,依据材料信息“给欧洲社会带来深远影响”“日耳曼人的入侵则起到了催化剂的作用”“构成了建立西欧封建制所必需的因素”等并结合所学知识,可从整体上对欧洲社会的消极影响、对西欧社会转型、对罗马帝国旧政权的影响等角度作答。第(2)问,关于“趋势”,依据材料中的“华北民众……大量涌入东北”“一路向北深入”“重要城市为中心,沿铁路线向周围地区扩散”“三者实际上共同构成了东北移民的整体流入”等信息,并结合所学知识,可从移民来源、移民活动方向、移民构成等角度分析作答。第(3)问,关于“认识”,依据材料“因受匈奴人的威胁,日耳曼人开始大迁徙活动”“各王国本身所固有的一些传统”“恰恰构成了建立西欧封建制所必需的因素”“华北民众因战乱和饥荒等因素大量涌人东北”等,可以得出移民活动出于生存需要、移民活动促进文化交融和社会进步等。

19. (1)意义:有利于巩固和建设抗日根据地和解放区政权;为边区及各根据地人民提供了稳定的政治经济秩序和安居乐业的环境;为抗日战争和解放战争的胜利提供坚强有力的后方支持;为新中国法治建设提供了经验。(6分,答出三点即可)
- (2)特点:破旧立新;切实保障人民利益;体现人民民主原则和社会主义原则;借鉴苏联法治经验。(4分,答出两点即可)
- (3)启示:法治建设应注意不断吸取经验并加以完善;法治建设应顺应时代变化;法治建设应从国情出发;法治建设要切实为人民服务;将法治建设融入国家发展战略大局。(4分,答出两点即可,其他答案言之有理亦可)

【解析】本题考查新民主主义革命时期和新中国成立以来中共领导的法治建设,考查学生获取材料信息、运用所学知识、阐释历史事物的能力。第(1)问,关于“意义”,依据材料信息“旨在巩固政权的法律法规”“始终坚持实事求是和法律面前人人平等的原则”“结合抗战胜利、国共冲突、阶级矛盾等现实情况”等,可从对根据地政治、经济、对以后法治建设等角度作答。第(2)问,关于“特点”,依据材料中的“《中华人民共和国婚姻法》与《中华人民共和国土地改革法》,前者是人的解放,后者是土地的解放”“以苏联为师”等信息,可从目的、宗旨、原则、与苏联关系、对以后的影响等方面进行概括作答。第(3)问,关于“启示”,综合材料信息“在这些立法的基础上,立足边区实际”“适当借鉴国民党政府法律中的合理内容”“以苏联为师”“始终秉持法律这个准绳”并结合所学知识,可从法治与时代、法制原则、法制内容等方面作答,言之有理皆可。

20. 示例

观点：18世纪末19世纪初起，西方迅速崛起，东方逐渐从属于西方。（2分）

论述：18世纪末19世纪初起，政治上，英法美等国确立代议制政体，民主化进程加快；经济上，欧美国家先后开展工业革命，机器生产取代手工工场，生产力迅速发展；思想上，启蒙思想、自由主义思潮勃兴，天主教神学地位下降，思想解放助推社会变革；科学上，近代科学得到长足发展，科学理论取得一系列重大突破：电磁感应理论、量子论、相对论先后问世，科学与技术逐渐结合，极大地促进了经济发展；国际关系上，西方列强积极进行殖民扩张，瓜分世界。20世纪初，资本主义世界市场最终形成，世界殖民体系也最终形成，这极大地推动了西方经济的发展和崛起，而东方殖民地半殖民地国家或地区则完全成为西方国家的附庸。（9分）

总之，18世纪末19世纪初起，在多种因素的推动下，西方国家普遍崛起，东西方开始大分流。（1分）

（“示例”仅供参考，不作为评分的唯一依据）

【解析】本题考查近代以来西方的崛起，考查学生获取材料信息、运用所学知识、阐释历史事物的能力、探究历史问题的能力。本题为开放性试题。首先，要看清设问和要求，明确答题任务：“选择一种观点或者自拟一个观点”“运用世界近代史具体史实予以论述”；其次，阅读材料，提取有效信息，明确材料中的观点，从中选取一种观点或者自拟一个观点，如“18世纪末19世纪初，西方迅速崛起，东方逐渐从属于西方”“近代世界出现了西方与东方大分流”等；再次，结合所学世界近代史政治、经济、思想、科技等方面的相关知识，对观点予以论述；最后，进行总结性概括和升华，得出结论。特别注意，严格落实题目中的“要求”，做到规范答题。